

## LA ACTITUD DEL SR. CIERVA

Para cuantos hicieron cábalas y suposiciones sobre la conducta a seguir en las próximas elecciones por el señor Cierva, la incógnita habrá quedado perfectamente descifrada.

Sin que nosotros pudiéramos predecir cual sería la norma de conducta que se había impuesto, teníamos por seguro que en su resolución no harían mella ni los juicios ni las apreciaciones gratuitas de determinados periódicos.

Muy por encima de los apasionamientos de sus adversarios enjuicia y resuelve, interesándole muy poco que sus actos merezcan o desmerezcan el aplauso de sus adversarios.

Los que creyeron que se plegaría al datismo, para conseguir un trato de favor, habrán observado que desde el primer momento ha dicho que le interesaba muy poco que le hiciera el gobierno blanco de sus iras, quitándole gran parte de la minoría que le sigue, porque se creía con las energías suficientes para que no prosperara en las cortes aquello que fuera dañoso para el interés público, y para la paz social.

De modo que daba por descontada la actitud del gobierno y las consecuencias que de su resolución pudieran derivarse.

Tiene ya demostrado que cuando ha meditado su camino, cuando ya ha estudiado el pro y el contra de cualquier resolución suya, es inútil que se intente desviarle de su propósito porque acude en favor de la inteligencia el imperio de la voluntad.

Es explicable que haya tomado tiempo para fijar su actitud; pues el que se ha pasado la vida haciendo esfuerzos para la unión de los conservadores tenía que esperar a que de un modo evidente anunciase el gobierno su enemiga contra la unión.

Claro es que había numerosos antecedentes para saber a que carta se quedaría el señor Dato; pero cuando la política se hace como la

viene haciendo el señor Cierva, a la luz del día, había que poner de manifiesto hasta el modo de pensar de unos y otros.

Por eso el discurso de Valencia fué la invitación a que con claridad dijese el gobierno lo que pensaba hacer en el orden político y en el orden económico; pues el pleito de ferrocarriles necesitaba una aclaración pública para que el país supiese a que atenerse.

Esa aclaración, aunque el gobierno no la ha hecho en nota oficiosa, ha cuidado de que su órgano de publicidad la dé a la opinión y con comentarios mortificantes para que no haya duda de la resolución del gobierno.

Se ha dicho por algunos, que aun soñaban con la concentración, que el señor Dato había dicho que las juicios de «la Epoca» no eran nota oficiosa del gobierno; pero la continuidad de esos juicios echan por tierra esa marrullería del jefe del gobierno.

Estamos, pues, en momentos de acción política, sean cualesquiera los medios que adopte el gobierno y los fines que con ellos consiga, y cuantos militamos en el cervismo tenemos la obligación ineludible de estar preparados para evitar que se consumen atropellos o para que se evidencien, si es que se intentan cometer.

Prohombres del partido conservador y hombres de la mentalidad de Cambó han expuesto su juicio adverso para el triunfo del gobierno; pero, si lo obtiene con violencia y con escándalo, entonces no solo sobrevendrá el descrédito de la fracción conservadora, que gobierna, sino acaso la ruina definitiva del partido conservador; pues con ello se dará el paso el partido liberal, con todas las impurezas y con todas las rivalidades personalistas que forman su característica y acrecerán las violencias sindicalistas.

Pues de todo ello piense mucho quien voluntariamente ha aceptado tan gravísima responsabilidad...

## DE SEVILLA

El señor Cierva sigue recibiendo grandes muestras de cariñoso afecto.

Constantemente le visitan comisiones de amigos políticos y representaciones de corporaciones oficiales y particulares.

El banquete con que le han obsequiado los socios de La Unión Comercial, ha resultado un acto brillantísimo.

Al discurso entusiasta con que le fué ofrecido el banquete, contestó el exministro murciano agradeciendo el homenaje y ofreciéndose incondicionalmente para defender los altos intereses que representan las clases mercantiles e industriales, a las que más interesa que España sea regida por hombres que faciliten el desenvolvimiento de su riqueza y le libren de las garras que incesantemente le oprimen.

Su discurso fué constantemente interrumpido por los aplausos y por los vivas.

Terminado el banquete se formó una manifestación entusiasta que aclamándole incesantemente le acompañó hasta el Hotel.

No se recuerda en Sevilla otro homenaje de entusiasmo a un hombre político como el tributado al exministro murciano.

## DE SUBSISTENCIAS

### Harinas, carbón y azúcar

En esta Delegación provincial de Subsistencias, se han recibido los siguientes telegramas:

Del ministro de Fomento:

«La «Gaceta» del 14 del actual, publica real orden de este Ministerio estableciendo tasa de azúcar, y como dicha tasa ha de tener efectividad desde momento publicación, lo digo a V. E. a fin de que adopte cuantas medidas estime oportunas para hacer respetar la dicha tasa procediendo con energía contra infractores a los que deberá imponer con todo rigor sancione ley a que autoriza Reglamento de Subsistencias.

Del Director General de Agricultura:

«Como resolución a numerosas consultas dirigidas a este Centro sobre interpretaciones que deben darse a precio fijado para harinas por R. O. de 7 de Septiembre último y circular de esta Dirección

de 29 del mismo mes, «Gaceta» mañana publicará R. O. este Ministerio, disponiendo que dicho precio solo sea aplicable a harinas procedentes de trigos nacionales, en ningún caso a las obtenidas con trigos extranjeros, comprados libremente por los fabricantes.

Llamo su atención sobre cumplimiento de lo dispuesto en dicha soberana disposición».

Del Delegado Regio de Transportes:

«Con esta fecha se ordena a Compañía de M. Z. A. para que disponga aumento de material en proporción que permita efectuar transportes carbón vegetal desde estaciones Carmonita y Aldea del Cáno, que interesa en telegrama Director General de Obras Públicas, que es de competencia».

## Obreros en huelga

Ayer mañana los obreros de los ramos de madera, sombrerería, pelo de pesca y albañiles dejaron de entrar al trabajo por solidaridad con los operarios de la fábrica del señor Clemar y como protesta, según ellos, a la falta de protección de las autoridades para algunos de los operarios.

Los huelguistas celebraron ayer una reunión en la Casa del Pueblo Radical, acordando entrar hoy al trabajo.

## La venta del aceite

### Nueva tabla reguladora

Con el fin de aminorar en lo posible las colas del aceite, por la Alcaldía se ha dispuesto la apertura de una nueva tabla reguladora, para la venta del mencionado producto, la cual estará establecida en Santomera y expenderá aceite a los partidos de Santomera, Esparragal y Raal.

Lo que se hace público para los vecinos de este término municipal, a quienes esto interesa.

## FOOT BALL

### Partido interesante

El domingo en la tarde y ante numeroso público, se celebró el encuentro anunciado entre los equipos Base Naval, de Cartagena y la R. S. Levante F. C.

El partido fué reñido e interesante, pues los dos equipos luchaban con entusiasmo por resultar vencedores.

El equipo de Murcia jugó muy bien; sus delanteros cambiaron y jugaron todos mucho, excepto el ala derecha que estuvo desgraciado.

El encuentro fué ganado por los de Murcia, que lucharon con entusiasmo y con ganas de agradar al público, correspondiendo éste con una ovación al final de cada jugada.

El equipo forastero es un team completo, pero como estuvieron dominados toda la tarde por el equipo de Murcia, no pudieron hacer nada, sino defenderse heroicamente.

Lo más saliente del equipo es el meta que aunque hace salidas peligrosas, juega mucho y tiene una excelente vista, (éste fué la providencia, sino hubiera sido mayor la derrota.)

El primer tanto de la tarde fué por un centro de Servet que paró el meta y rechazó Calvo (J.) y el segundo fué hecho por Martínez de schoot monumental.

Muy bien por el equipo de Mur-

cia; siguiendo por ese camino se llegará a hacer un buen papel en el próximo campeonato.

Los murcianos jugaron con entusiasmo y con ganas de corresponder a los aplausos del público.

La concurrencia salió contenta del partido, dando por bien empleado el dinero, pues vimos uno de los mejores partidos de la temporada.

Si se sigue por el camino emprendido, se llegará a ser algo, se hará buen papel en todos los sitios.

De otra forma, no.  
¿Se seguirá ese camino?  
Creemos que sí.

SÁLOC.

## Instrucción pública

### De la Sección

A doña Antonia Lozano, maestra jubilada, se le ordena que reintegre la mensualidad de Julio último, que cobró en esta provincia y en la de Cuenca.

—A la maestra sustituta de la escuela de Almendricos, (Lorca) se le devuelven las copias de ciertos documentos para que vengan concursados.

—A la Dirección General de primera Enseñanza, se remite relación de las habilitaciones de 1.ª Enseñanza que funcionan en esta provincia.

—Ha sido anulado el nombramiento de maestro interino de la escuela de niños de Aljucer, expedido a favor de don Pedro Velez Lopez, por encontrarse dicho maestro sirviendo en las escuelas de Madrid.

—A la Sección de Barcelona se remite certificación de documentos del maestro que fué de esta capital don Juan Recio.

## EXPLORADORES

## Excursión a Monteagudo

Es la tercera excursión del curso. Una vez preparados todos los excursionistas el Jefe de Tropa dá la orden de salida y nos encaminamos al lugar destinado para nuestras prácticas escultistas.

La marcha se hace sin dificultad, por patrullas, llegando al vecino pueblo en bien poco tiempo.

Cumplimos los deberes para con Dios en la iglesia del antedicho pueblo y a continuación nos pusimos a devorar nuestras viandas.

Con los honores debidos y acostumbrados, se iza la bandera entre los dos castillos, el de Monteagudo y el situado al oeste del anterior, estableciendo nuestro campamento que queda instalado en pocos momentos.

De comun acuerdo nos dividimos en grupos y comenzamos nuestras prácticas las que nos entretienen durante toda la mañana.

Como siempre, le hacemos una visita a nuestro castillo admirando una vez más el panorama que ante nuestra vista se presenta.

Un semaforista nos comunica la orden de que regresemos al campamento pues la comida está preparada.

La comida, que por cierto es suculenta, nos devuelve nuestras fuerzas perdidas por las prácticas de por la mañana.

La siesta nos invita al descanso y se pasa contando cuantas peripecias y aventuras han ocurrido en el transcurso de horas, desde la salida hasta el momento.

Acuérdase celebrar prácticas escultistas y así se pasa la tarde hasta que se levanta el campamento, se arria la bandera y nos disponemos para la marcha.

Al pasar por el pueblo fuimos obsequiados a café con pastas, siguiendo nuestra marcha de regreso a esta capital, con un paso bastante regular bien pronto devoramos la distancia entrando en la capital a las seis y media.

En el Cuartelillo nos esperan algunos familiares y compañeros que ya que sus ocupaciones no le permiten asistir por lo menos sus espíritus nos acompañan en nuestras prácticas. Termina nuestro día escultista y ya en el salón del Club entonamos nuestro himno, cantado por los pequeños con la emoción propia de su edad y por los mayores con la emoción propia del patriotismo.

N. de J.

## Honrando la memoria de un artista murciano

La benemérita sociedad católica obrera establecida hace 30 años en la calle de San Nicolás, celebró el pasado domingo, día 10, la Santa Misa en su Oratorio, por el eterno descanso del inolvidable mago del piano, Antonio Puig, socio de mérito que fué del Circulo Católico de Obreros casi desde su fundación; interviniendo desinteresadamente en la mayoría de sus actos literario artísticos, en los que con exquisitas y vibrantes notas arrancadas con supremo arte al piano y al armonium, deleitó y entusiasmó a los públicos que acudían a presenciarlos.

Por honrarnos en vida con la amistad del señor Puig y ser un gran admirador de su talento artístico asistimos a unir nuestras oraciones a las que en el altar se elevaron al Todopoderoso invocando de su Misericordia infinita que el alma del que ha poco convivía con nosotros goce de la gloria eterna, que es la aspiración suprema de todos los mortales.

Antonio Puig, la adquirió de los hombres. ¡Que Dios le haya premiado con la suya!

El domingo pudimos apreciar lo mucho que el señor Puig, era estimado en el Circulo Católico, pues concurrió gran número de socios y sus familias y obreros de los que asisten a sus clases nocturnas gratuitas.

## Velada necrológica

Por esta coincidencia, de asistir a oír una Misa por el eterno descanso de su alma, nos enteramos de que este centro de cultura popular, está preparando un homenaje literario-artístico con los elementos más valiosos de la Literatura y de la Música de nuestra ciudad, para dedicarlo a honrar la memoria del malogrado artista.

Dicho acto, según nuestras noticias, se celebrará en uno de los próximos domingos del mes de Noviembre.

## Por los teatros

### Ortiz

Anoche debutó en este teatro Sent's con sus 20 perros comediantes.

El número que presentó fué de gran aceptación, siendo muy bien acogido por el público que le tributó muchos aplausos.

Reapareció Emilia Benito y nulo es decir que se llevó de calle a los morenos.

Es una artista Emilia Benito que nunca pasa de moda, de modo que en sus actuaciones siempre sea acompañada del éxito más clamoroso.

Anoche el público la ovacionó repetidas veces, pues a más de bien timbrada voz y estilo imitable una simpatía singular.

Una buena entrada tuvo anoche el Ortiz y hoy esperamos un llenado además del repertorio extenso con que cuenta Emilia Benito cantará esta noche las Santas Saetas de Sevilla.

Desde luego el éxito se tiene por descontado.

## Circo

Continúa siendo favorecidísimo por lo más selecto de nuestra sociedad este hermoso y amplio teatro que lleva el título feliz de Palacio de la Cinematografía.

Las secciones que se dan de tarde y de noche se ven tan concurridas que casi todos los días se agotan las entradas.

Anoche se proyectó con éxito completo, la hermosa cinta «Eva pescadora».

Hoy se estrenará la magna serie titulada «Toro bravo».

Seguramente será un éxito más a los muchos que lleva alcanzados la decidida y afortunada empresa del teatro Circo.

## NECROLÓGICAS

### Gratitud

En nombre de la afilida familia del que en vida fué nuestro estimado amigo don Benito Closs Cañada (q. e. p. d.) damos las más expresivas gracias a cuantas personas les han acompañado en la pena que les aflige.

Con tan triste motivo les reiteramos nuevamente el testimonio de nuestro sentido pésame.

### Angel al cielo

A la tierna edad de cinco años y medio, ha subido al cielo el precioso niño Paquito Perez Verdú hijo de nuestro buen amigo don Francisco Perez, a quien como a la demás sentida familia le acompañamos en el dolor que les embarga.

### Defunción

En esta ciudad ha dejado de existir nuestro querido amigo don José María Ibañez García, persona que gozaba de muchas simpatías por su carácter bondadoso y amable trato.

A su entierro ha acudido numeroso y selecto público.

Reciba la desconsolada esposa del finado, sobrinos y demás familia, la expresión de nuestro profundo sentimiento.

### Piadoso recuerdo

En conmemoración de haber cumplido el primer aniversario del fallecimiento del que fué en vida nuestro estimado amigo don Fernando Viscor Lopez Tuero, se han aplicado tres misas cada media hora y el ejercicio de la Hora Santa en la parroquia de San Lorenzo.

Con tan triste motivo les reiteramos nuestro pésame a su senda madre la distinguida señora doña Angeles Lopez-Tuero, viuda de Viscor, hermanos y demás familia.

### Aniversario

Con motivo de cumplirse el primer aniversario de la defunción del que en vida fué nuestro respetable amigo don José Antonio Noquera Laimón, padre de nuestros amigos don Francisco y don José Antonio, se han celebrado misas

toda la mañana en la iglesia de San Nicolás.

Al terminar la última se ofició un solemne responso, al que asistieron muchos amigos.

A la afijida viuda, hijos, hijos políticos entre ellos nuestro también amigo el comerciante de esta plaza don Carlos Molina y demás familia les repetimos nuestro pésame.

## LA DESGRACIA DE AYER

**Anciana muerta por el fren**  
Ayer mañana a las nueve y media, a la llegada del tren correo, ocurrió una sensible desgracia de la que ha resultado muerta una anciana mujer.

A la dicha hora, la individuo María Muñoz Zambudio intentó pasar la vía férrea, a unos metros antes del disco cuadrado, en el preciso momento que llegaba el tren núm. 34, correo descendente de Madrid.

El maquinista hizo uso del silbato, sin que éste surtiera efecto por la pronunciada sordera que padecía la pobre anciana.

Ya a pocos metros, el conductor del convoy hizo funcionar el aparato de frenos de vacío, no pudiendo evitar que María recibiera un fuerte golpe, del que resultó herida.

Por el personal de la estación fué trasladada la desgraciada mujer al Hospital en una camilla.

Al poco tiempo de ingresar en el benéfico establecimiento dejó de existir.

El juzgado de guardia, que lo era el de la Catedral, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso.

## Boletín Religioso

Octubre 1920  
MARTES XIX

San Pedro Alcántara cfr. y Santa Rosina.

### CULTOS

A San José.—En el Santo Templo Catedral, se consagran los 19 de cada mes, piadosos ejercicios en honor del Santo Patriarca y en su propio altar.

Hoy 19 a las 7, se celebrará el Santo Sacrificio de la Misa, ejercicio correspondiente y comunión general.

### VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En Capuchinas. Las Misas y Estación por don Gerónimo Torres García Otazo.

## SUCESOS

### Monte abajo.—Niño grave

El niño de nueve años de edad Diego Muñoz Sánchez, vecino de Sangonera, cayó desde un monte donde se hallaba jugando con otros muchachos de su edad.

Fué trasladado a este Hospital, siendo curado de una herida con desgarramiento y fractura del húmero.

El estado del desgraciado niño es grave.

Anoche después de escritas estas líneas, nos comunican del Hospital que ha fallecido Diego Muñoz.

### Herido en riña

En Beniaján riñó con otro de su edad el joven de quince años Juan Flores.

Resultó con varias heridas leves en la cabeza y manos, de la que fué curado en el citado centro benéfico.

### Atropellada por un auto

En la plaza de Santa Enlita fue atropellada ayer mañana por un automóvil la vecina de la calle de Isabel la Católica, Candelaria Pérez.

Esta resultó con varias contusiones en el occipital y manos.

### Carretero herido

El carretero Pedro Carrión Sánchez caminaba ayer con su ve-

hículo por las proximidades del Malecón, cuando tuvo la desgracia de ser arrollado.

En el Hospital fué curado de heridas en la cabeza y mano derecha, de pronóstico leve.

## NOTICIAS

### Viajeros

Para sus posesiones de Abanilla han salido don Joaquín Carlos-Roca y su distinguida esposa.

—Se encuentra entre nosotros nuestro distinguido amigo don Joaquín González-Conde.

—Después de recorrer las provincias de Albacete y Murcia en viaje comercial, ha salido para Valencia acompañado de su distinguida esposa, el ilustrado abogado de la importante casa de informes Comerciales y particulares, SUN, de aquella capital, nuestro amigo don José Gosálvez.

## LABON ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retratos, cuerdas y gallineros.

### Nuevos cofrades

Han ingresado en la Real e Ilustre Cofradía de Nuestro Padre Jesús, nuestros queridos amigos don Salvador Martínez Moya, don José Hernández Marín y don Rosendo Ferrán Pérez.

Les enviamos nuestra enhorabuena.

Se venden unos cien mil almendros de varios precios y tamaños, algunas oliveras y algunos algarrobos, en la naveta del Puerta de la Cadena, partido de Baños y Mendigo.—JUAN ALEGRIA.

### Duodenario

El que dedica el Santísimo Sacramento la ilustre y venerable Congregación de la Vela y Alumbrado, los terceros domingos de mes, se celebrará hoy en la iglesia de Santo Domingo, en unión de las solemnes fiestas que el Apostolado de la Oración y la Guardia de Honor consagran a Santa Margarita M.ª de Alacoque, con motivo de su reciente canonización. Los ejercicios de la tarde comenzarán a las 3 y a las 4 saldrá la Minerva que recorrerá la plaza de Santo Domingo haciéndose en ella la visita de altares.

### Profesora en partes titulada.

Se ofrece para toda clase de asistencias. Horas de consulta de dos a cinco de la tarde. Honorarios módicos. Plaza de San Julian, 11, (antes Plaza Nueva.)

### Fiesta de San Judas

En el presente año se celebrará el solemne novenario con asistencia de una nutrida orquesta en honor del glorioso San Judas Tadeo en la iglesia de las Capuchinas. El día de la festividad en la función de la mañana predicará el muy ilustre señor don Julio López Maymón y por la tarde el señor cura rector de San Miguel.

En la víspera y día de la fiesta, habrán festejos populares organizados por el vecino de dicha calle don Antonio Megias.

### Gobierno Militar

Se interesa la presentación en el Gobierno Militar de esta capital de Juan Calzón Garrido soldado que fué en Cuba, para entregarle documentos de crédito expedidos a su favor.

### CORUÑA

## EXPLOSIÓN DE UN PETARDO

Madrid.—Tarde Por telégrafo

Grandes destrozos  
Explotó un petardo en un tubo de desagüe del vapor «Cabo San Martín».

Produjo grandes destrozos. Ha sido detenido el presunto autor.

**TEATRO ORTIZ**  
Hoy martes despedida del gran artista  
**SENTI'S con sus 20 perros comediantes**  
Despedida de la eminente artista, reina del canto regional  
**EMILIA BENITO**  
que a petición del público cantará las Saetas  
A LAS 6 TARDE Y A LAS 10 NOCHE

## ZAPATERIA NUEVA

— DE —

**JOSÉ VALCARCEL**

Instalada en la calle de Lencería número 6 y 8  
(Frente al Establecimiento de Abellán)

Clases de lujo y clases económicas, todos a  
— — precio de fábrica — —

**“EL AGUILA”**  
CASA FUNDADA EN 1876  
Platería 61 y 63.—Teléfono 35  
Tejidos del país y extranjeros. Lanería. Sedería. Artículos de carruajes. Especialidad en géneros blancos y negros.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Palacio de la Cinematografía

MARTES 19 DE OCTUBRE DE 1920

Estreno del graciosísimo L. K. O. en dos partes, titulado:

**¡CANASTOS QUE NUERA!**

Estreno de la primera jornada de la magistral serie titulada:

**TORO BRAVO**

## LO QUE DICE EL PRESIDENTE DEL CONSEJO

(POR TELÉGRAFO)

### Despachando con el rey

El presidente del Consejo despachó extensamente con el rey por no haberlo hecho el sábado.

### Una visita del marqués de Amposta

Dijo que le había visitado el marqués de Amposta que marcha a principios de Noviembre a la República Argentina a posesionarse de la Embajada de España en aquel país.

### El Congreso de Juventudes hispano-americanas

También estuvo a visitarle la Junta organizadora del Congreso de Juventudes hispano-americanas.

Pidió a Dato que le señale la fecha de inauguración.

### La ocupación de Xexahuen

Berenguer ha telegrafado a Dato detallando el entusiasmo y el brillante desfile de los representantes de cuerpos militares con motivo de izarse en la Alcazaba de Xexahuen la bandera española y la del Magzen.

### El discurso de Cierva

Interrogado Dato sobre el discurso de Cierva en Sevilla, dijo que parece que este se coloca en actitud hostil contra el Gobierno. No queremos quimeras pues nuestra misión es de paz y concordia, pero estaremos a la defensiva y si se nos ataca estaremos a la defensiva.

## Cierva en Sevilla

(POR TELÉGRAFO)

### Banquete en Venta-Antequera

En Venta-Antequera se celebró un banquete en honor del ex ministro de Hacienda señor Cierva. Asistió una numerosa concurrencia.

Cierva pronunció un elocuente discurso cantando las bellezas de Sevilla y elogiando la labor realizada por el Ateneo.

Fué aplaudidísimo. Después visitó los Jardines de la Exposición.

### Conferencia en el centro de Dependientes

A las seis de la tarde dió su anunciada conferencia en el centro de Dependiente mercantiles.

El local estaba lleno por completo. Al levantarse a hablar, el público le tributó una entusiasta ovación.

Habló de la influencia que ejerce la ética política en la vida social de España.

Expresó la necesidad de remover la legislación societaria adaptándola a las exigencias de la tras guerra.

Dijo que aspiraba a sacar del estado de prostración que se encuen-

tra la clase media y la clase obrera sin apelar a procedimientos violentos siempre censurables.

Tanto al terminar como en todo el discurso el público le ovacionó con gran entusiasmo.

### Otro banquete en la Unión Comercial

A las nueve de la noche fué obsequiado con otro banquete en La Unión Comercial, en el Pasaje de Oriente.

El banquete tuvo por objeto demostrar al honrado político la gratitud del pueblo de Sevilla por las campañas que realizó para el abaratamiento de la vida.

Cierva estuvo elocuentísimo. Empezó reconociendo la importancia del acto que se celebraba.

Recordó su campaña contra la elevación de las tarifas ferroviarias, afirmando que no cejará en ella por nadie ni por nada pues una claudicación supondría condenar a la ruina a millares de industriales y comerciantes españoles, llevar al fracaso al pueblo.

(Ovación y vivas.) Se lamentó de que Dato rehuía llevar a la práctica la concentración conservadora.

Terminó diciendo que la socie-

dad actual requiere una nueva concepción del Estado, con asistencia de los obreros y de toda la opinión pública.

Una ovación clamorosa acogió las últimas palabras del señor Cierva.

### Comentarios

Nunca se ha conocido en Sevilla un entusiasmo mayor por un político como el demostrado hacia el señor Cierva.

Todas las clases sociales le han rendido un homenaje merecidísimo de admiración y cariño.

## LAS OPERACIONES EN MARRUECOS

Madrid.—Tarde Por telégrafo

### LARACHE

### Una emboscada

Al hacerse la descubierta en la posición de Kasbas un grupo de 200 moros hizo una descarga matando a dos policías.

Se sostuvo un nutrido tiroteo e hicieronse cinco bajas vistas a los rebeldes.

Un soldano resultó herido.

### Telegramas de felicitación

Muchas entidades y Corporaciones telegrafían al ministro de la Guerra felicitándole por la toma de Xexahuen.

### Una recompensa a Berenguer

La Cámara de Comercio de Tetuán ha pedido que se conceda por el Gobierno una recompensa al alto comisario general Berenguer.

## Los Congresistas Postales

Madrid.—noche Por telégrafo

### En Toledo

Los Congresistas postales realizaron una excursión a Toledo. Visitaron los monumentos que fueron admiradísimos y ofrecieron repetir la excursión.

## Por los niños de Riotinto

Madrid.—Noche Por telégrafo

### Invitación a los reyes

Una comisión de actores y actrices de los teatros madrileños estuvieron en Palacio invitando a los reyes a que asistan a la función que ha de celebrarse en el teatro del Centro a beneficio de los hijos de los obreros de Riotinto.

## El Congreso de la democracia

Madrid.—Noche Por telégrafo

### Publicación del manifiesto

Se ha publicado la convocatoria del Congreso de la Democracia.

Este se celebrará el mes próximo.

El manifiesto rechaza toda idea partidista.

Recusa a la tiranía colectivista que envuelve una negación de la libertad individual.

### ANTE LAS ELECCIONES

## Guerra enconada a los ciervistas

Madrid.—Noche Por telégrafo

El tema de todos los comentarios fué el discurso de Cierva. Después de la actitud de Dato rehusando la concentración conservadora, no es extraño que Cierva rompiera las hostilidades contra el Gobierno.

Los comentarios de hoy del señor Dato revelan que el Gobierno hará guerra enconada a los ciervistas.

Los ministeriales justificaban esta actitud de Dato ante la necesidad de obtener mayoría disciplinada que en las Cortes realice labor útil.

### Las candidaturas de socialistas y republicanos

Los socialistas presentarán candidatura por Madrid. Figurarán en ella Pablo Igle-

sias, Besteiro y García Cortés.

Los republicanos también presentarán candidatura incluyendo a Unamuno y a Julio Senador.

## Exdiputados que cambian la casaca

Es inexacto que Delgado Barreto ingresará en el datismo.

El exdiputado romanonista Ortega y Gasset se ha adherido a Alba.

Los exdiputados liberales Rivas Mateos y Berrueto se hicieron datistas.

## Una moto atropella a varias personas

Madrid.—Noche Por telégrafo

En la calle Mayor una motocicleta con sidecar que guiaba un muchacho penetró en la acera. Atropelló a varias personas. Una de ellas está grave.

## Firma de Justicia

Madrid.—Noche Por telégrafo

Se ha firmado una combinación de Magistrados y varios indultos. Entre estos figura el de Paula Casero, condenada por la Audiencia de Murcia.

## BARCELONA

Madrid.—Noche Por telégrafo

### Una detención

En la calle de Verdi ha sido detenido Ramón Boirol presunto autor del atentado contra Maestre Laborde.

### Ruptura de negociaciones

Se han roto las negociaciones entre regionalistas y monárquicos de la Unión Monárquica.

## LÉRIDA

Madrid.—Noche Por telégrafo

### Alarma en un teatro

En el teatro El Dorado se produjo una gran alarma por salir humo de debajo de una butaca. Resultó que se había incendiado el asiento por haber sido echada en él una colilla.

## LA BOLSA

Madrid.—Noche Por telégrafo

### Cotización del día 18

anterior 4 por 100 . . . . .	71'85
fin de mes . . . . .	71'60
Amortizable 5 por 100 . . . . .	95'80
Id. 4 por 100 . . . . .	88'50
Banco de España . . . . .	531'00
Tabacos . . . . .	306'00
Francos . . . . .	45'55
Libras . . . . .	24'16
Marcos . . . . .	10'05
Dólares . . . . .	0'00

## SALON DE CONTRATACION

### COTIZACIONES DEL DIA 18

Cáscara fina, de 60 a 70.	
Idem de color, de 50 a 56.	
Pimiento de flor 1.ª, de 41 a 47.	
Idem de flor 2.ª, de 36 a 39.	
Idem corriente, de 34 a 36.	
Idem bajo, de 20 a 25.	
Idem escombros, de 17 a 20.	
Maiz, 58 cts. kilo.	
Habas, 00.	
Judías largas, 16 ptas. arroba.	
Idem cortas, 16 idem idem.	

## ESPECTACULOS

### Teatro Circo

Grandioso programa de cine a las 6 y media de la tarde y 9 y media de la noche.

### Teatro Ortiz

Despedida de Mr. Senti's con su colección de 20 perros comediantes.

Despedida de Emilia Benito. Gran programa de películas. A las seis tarde y diez noche.

Glosario español

## NUESTRA ACCIÓN EN MARRUECOS

Quédese para otros el discutir y averiguar si la acción que desarrollamos en el Mogrob es perjudicial o beneficiosa para nuestros intereses, si aquellas peladas montañas y los pocos poblados ocupados

**EN LA CIUDAD SAGRADA**

dos hasta ahora por nuestras tropas compenans en raudal de sangre y de ro que nos quedan, y si en vez de dedicarnos a civilizar a los montañeses rifeños no estaría mejor que empleásemos esas energías en llevar el pan del alma y del cuerpo a esa vergüenza nacional que se llama las Murdes y abrir en vías de comunicación por la abrupta Alpujarra donde parece que aun alienta el espíritu de Aben-Humoya y de sus levantamientos secuaces y donde aun es posible que sean asesinado unos guardias civiles en el recodo y de una vereda.

A nosotros nos basta con saber que por ley histórica o por exigencias de la política mundial a la que no es posible sustraerse a ninguna nación civilizada, hemos contraído el compromiso de someter a la autoridad del Majzen aquellas cabillas hacéñikolas entrar por los adelantados modernos.

Por eso nos enardece en nuestro sentir de patriotas la acción que nuestro ejército viene en Marruecos y por eso hoy podemos decir que se puede señalar con piedra blanca en nuestros fastos históricos la ocupación de la importante ciudad de Cherchadour.

Ya está en poder de la autoridad legítima y al amparo de nuestro protectorado la Ciudad Santa, la Meca mister de los rifeños en la que no fué posible hasta ahora pesar su planta a ningún europeo. Ya no podrá el muezzin, en carreado en los altos minaretes de las mezquitas que circundan a la ciudad, predicar la guerra santa contra el cristiano no excitar a la guerra civil contra la autoridad del Sultan, La bandera roja y guialda, al flamear sobre el palacio que ha sido residencia obligada del Raisuni, será como un emblema de paz que señalará una era de prosperidad en aquella comarca, que, al decir de los geógrafos, es de una fertilidad y exuberancia extraordinarias.

¡Llor a nuestro ejército por empresa tan brillante!

Muchas son las penalidades que nuestros soldados tienen que soportar en tierra africana, muchos son los sinsabores y amarguras que tienen que devorar los que mandan y los que obedecen bajo la bandera patria; pero todas esas amarguras, todas esas penalidades, se verán compensadas cuando sepan nuestros bravos que en estos días suena sin cesar por todos los ambitos de la nación un víbrano viva el ejército español salido del pecho de todos los patriotas.

Ariel

**LINOLEUM** tules, guta percha, moleskin para coches.—Bazar Murciano.

El objetivo de llegar a Xexauen está cumplido. Con el plan preconcebido nuestras tropas han llegado al interior de la ciudad sagrada.

Con más ó menos bajas, llenando los mogotes y altas cumbres de oro derramado en metralla llevando por delante sangre y exterminio, se avanza hacia el interior. Los generales que dirigen estas aventuras son dignos del aplauso por lo bien que han organizado lo que les tolere el Poder público hacer. La tropa, siempre valerosa, se sacrificó, y dejándose salud y vida por caminos y breñas, llegó a Xexauen.

Ya estamos en la ciudad sagrada; bueno ¿y qué?

Los planes militares, todo bien organizado, todo bien concebido, la morisma arrollada y vencida por nuestros soldados de las fuerzas regulares indígenas que también llean la media luna, el poder del rebelde humillado, Bueno, ¿y qué?

La aventura que empezó en 1903 con una llama acción de policía, servidora de base de una poderosa organización minera en el Rif, convertida después en guerra cruenta, sigue su curso hacia el interior y toma ciudades, sierras y márgenes de rios. Es la acción de armas con todos los procedimientos modernos, que no encuentra diques, y derrama vidas y millones de millones, en conquistar terrenos del moro. Pero ni lleva por delante una acción política, ni detrás una verdadera acción colonizadora. Es un trabajo estéril y una grave sangría al presupuesto español, base del tremendo déficit y honda preocupación para el porvenir.

Si se hubiera realizado una verdadera obra de colonización de civilización, en los once años de acción guerrera, a estas alturas cada palmo de terreno seguro que se conquistase sería una nueva esperanza para la nación; pero por desgracia no se ha hecho más que guerrera, gastar millones y llenar de pequeños comentarios los campos ganados a la morisma. ¿Quién se atreve a decir lo contrario? ¿Donde están los grandes puertos, el extenso plan de carreteras, caminos y ferrocarriles telegráficos, obras hidráulicas, escuelas etc. etc. cosas tan necesarias para ir sustituyendo al soldado y su acción. Todo eso está por hacer en Marruecos, como está por hacer en gran parte de España. Ahora mismo no se sabe qué va a ser de las minas del Riff. Tiene que resolverlo una conferencia extranjera

á la cual acuden representantes de los grandes tenedores de acciones españolas.

No regateamos nuestro aplauso al Ejército por su obra hasta llegar á la ciudad sagrada. Al rey le colmamos de elogios, todos son pocos; pero no por eso hemos de dejar de reconocer lo estéril de su tremenda labor.

Ya se posee Xexauen, una importante plaza más en lo material y en lo moral, pero ¿cual es el verdadero plan de España en lo que se refiere á la política y á la acción en Africa? No hay quien lo sepa.

Si va á colonizar ¿para cuando se deja? ¿Como seguir viendo con tranquilidad marchar á América millones de brazos que emigran á tierras desconocidas y sin protección alguna? ¿Porqué no se ha encauzado la emigración hacia África? Pues sencillamente por que no hay plan alguno preconcebido.

Ya poseemos la ciudad sagrada. Pero olvidemos esto que ahora no piensa el Gobierno más que en las elecciones. ¡Qué lástima no poder sacar por allí unos cuantos diputados!

F. Felio

**PUBLICACIONES**

**«Episodios de la Guerra Europea»**

Han llegado a nuestra redacción los cuadernos 117 y 118 de la notable y popular obra «Episodios de la Guerra Europea», que publica la casa editorial Alberto Martín, de Barcelona, y la que está obteniendo, como no podía menos de suceder teniendo en cuenta la palpitante actualidad de la obra y seriedad de la casa editora, un éxito franco y lisonjero.

Adjunta al cuaderno 117 va una preciosa lámina representando prisioneros italianos apresados por los austriacos en el Isonzo, describiéndose, en ambos cuadernos, con la maestría a que nos tiene acostumbrados el significado periodístico señor Parez Carrasco, los cruentos combates entre austro-germanos y moscovitas.

Recomendamos su adquisición a nuestros lectores, con la seguridad de que, tanto por la modestidad de su precio (25 céntimos cuaderno) como por su magnífica presentación, no quedarán defraudadas sus esperanzas.

Hállase de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

**Informaciones del momento**

**MEDIAS DE SEDA**

El ladrón, en este caso, según

transmite el telégrafo, no es ladrón sino ladrona; y lo hurtado, no es el vil papecillo que de momento, saciar el apetito que críspa el estómago, y que tantas otras veces conviertirá el brazo del honrado cesante en vulgar quincentario por la ley imperiosa de unas voces infantiles que demandaban pan.

A compás de los tiempos varían las modas, aunque detenidamente estudiadas observarse que no hay variación completa, sino la prosecución de un clió que estuviera trazado por la mano sarmentosa de un viejo antes que por el compás de un dibujante habil. Y viene a cuento esta divagación, por que en la época de las divagaciones económicas para todos aquellos no pertenecientes a la categoría de nuevos ricos, las muecas de los modistas son imposiciones sin plazo dilatatorio para nuestras damitas y hasta para casi todo el conplomerado de educandos titulado genéricamente «pollos bien».

Con tanto rigor las profesas de la moda se ven obligadas a seguir los dictados de los autócratas parisino de la rue de la Paix, que hace pocos días, una casi niña, incapaz de solicitar del autor de sus días un nuevo empréstito para allegar fondos suficientes con que adquirir un imprescindible par de medias de seda, y en el dilema de descender del sitial donde sus admiradores la tenían colocada, ó elevarse como reina triunfantes unos peldaños más, ha preferido correr un leve riesgo del que con buena fortuna habria de salir airosa y peder lucir sin enfadar más a papá los divinos guantes que ciñeran y tornearan con brillo orgulloso sus piernas de escultura.

Fácilmente debió suceder todo; en la acostumbrada excursión de «tiendas» y después de revolver varias docenas de cajas, el más fulgente par de lindo gris perla, pudo ir hasta el regazo sin que el avisado comerciante la viera, pero de modo tan poco diestro que la señorita de la compañía advirtiera el «descuido» y cuidadosa de las buenas for sindicara su gentil acompañante delante del vendedor la equivocación sufrida.

Gestos de asombro, frases de cortesía quitando importancia al hecho «casual», y salida por el forrillo derecha del establecimiento, de nuestra coquetuela amiga, la enamorada de las medias gris perla.

Onitidas las frases de enfado de la «señorita» y las reconvencciones de la madamoiselle trota calles, queda la moraleja sencilla, a la que nuestras lectoras y lectores pueden añadir otras muchas sobre las que nosotros pasamos por alto ya que en todo caso las refle-

**MUY INTERESANTE**

**UN MAGNIFICO PIANO-PIANOLA**

CON PTAS. 150 EN ROLLOS MAS UNA BANQUETA PUEDE ADQUIRIRSE POR SOLO PESETAS 1000.

Si suscribe V una póliza del 6.º concurso-venta limitada que organiza el importante casa de Barcelona NIJO DE PAUL IZABA... En vista del creciente éxito alcanzado con los precedentes CONCURSOS, y para corresponder a las muchas demandas de personas que no han podido adquirir POLIZAS en los mismos, se organiza un nuevo concurso-venta de POLIZAS en las mismas condiciones al AGENTE Y REPRESENTANTE en MURCIA y su provincia, DON PASCUAL DE AYALA. Calle de San Nicolás, n.º 14.

**ES MUY INTERESANTE**

**“CEREGULOSA” ORTIZ**

DE FAMA MUNDIAL

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas. Producto premiado en el Concurso de Barcelona.

REGISTRO NUM. 31.342

INSUSTITUIBLE COMO ALIMENTO PARA NIÑOS, ANCIANOS, ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

La “Ceregulososa” sustituye ventajosamente a la leche por su gran poder nutritivo. Es de más alimento que la leche y la carne.

De venta: Principales Farmacias y Droguerías

**Registro civil**

Durante las últimas 24 horas ha habido el siguiente movimiento de población:

Juzgado de la Catedral

Nacimientos, 6; defunciones, 1; matrimonios, 2.

Juzgado de San Juan

Nacimientos, 3; defunciones 4; matrimonios, 0.

**CONTRA LOS INSECTOS**

Por fin ha llegado una importante partida procedente de la fábrica de Berlín, de los renombrados

POLVOS PEREAT

contra las moscas, mosquitos, pulgas, chinches, polillas, hormigas, escarabajos y toda clase de insectos.

Precio del bote, 1,25 ptas.—Bazar Murciano.

**PELUQUEROS:**

Si quieren las navajas de afeitar con buen filo y corte rápido y evitar el óxido, adquieran la PASTA HORIUELA.—Venta: Bazar Murciano, 1,50 ptas. barra.

**CAJAZADO DE ABRIGO**

Lo mejor y más barato se encuentra en el BAZAR MURCIANO.

**PARAGUAS**

De clase superior. Precios económicos. BAZAR MURCIANO

**DIÁVOLOS DE GOMA**

Bazar Murciano

Imp. de EL TIEMPO.

predicar un poco la virtud a cambio del dinero que se le escapaba de las manos.

¿Hubiese hablado del mismo modo a haber conservado sus esperanzas? No podemos asegurarlo.

Sea como fuere, habrá que decir a favor del señor Fortunat que estaba verdaderamente indignado de lo que él llamaba una abominable acción.

El marqués de Valorsay se levantó. Necesito conocer cuanto antes el resultado de mi combinación; per lo tanto, maestro Fortunat, vengan los quinientos luisos que me ha prometido usted, y me voy a averiguar lo que ha pasado.

—Pues bien, señor Marqués; precisamente iba a decirle que me ha sido imposible procurar esos malditos diez mil francos.

El Marqués, de pálido que estaba, se puso rojo.

—Supongo que se chancea usted—dijo.

—Por desgracia hablo en serio.

—Sin embargo, sabe usted perfectamente que necesito dinero hoy mismo... que me es imprescindible.

Pero el señor Fortunat antes hubiera dejado tiras de su carne que aquella suma.

No obstante, quería seguir aunque le habían dicho que el conde de Chalusse estaba moribundo, podía curarse, y en ese caso el negocio del marqués de Valorsay volvía a ser de extraordinaria importancia.

Estas cosas no le suceden a nadie más que a mí—decía contristado;—hoy esperaba hacer un cobro...

Luego añadió dándose un golpe en la frente:

—¿Por qué no acude usted a alguno de sus amigos... al duque de Champocé o al conde de Commarin, por ejemplo?

El marqués de Valorsay no tenía pelo de tonto.

—¿Cómo!...—dijo con lentitud y desconfianza.—¿Es usted quien me aconseja eso, señor veinte por ciento?... ¿Desde cuando ha cambiado tan radicalmente de opinión?

—¿De opinión?

—Sí... Fué usted mismo el que me dijo al

principio: «Lo que le salvará es no haber perdido nunca un céntimo a sus amigos... Un usurero cualquiera presta con gran interés, y una vez que ha cobrado no dice jamás palabra sobre el asunto; pero un amigo no queda satisfecho hasta el día en que todo el mundo sabe que le ha prestado un servicio de esa naturaleza.» Yo encontré lo que usted me decía muy lógico y verdadero, y continuaba pensando del mismo modo cuando se apresuró usted a añadir: «Así, pues, señor Marqués, guárdese de contraer deudas semejantes hasta que su casamiento sea un hecho... Es preferible pasarse sin comer... La indiscreción de un amigo que diga: Valorsay está apurado, puede perderle.»

La situación del señor Fortunat era muy violenta.

No es que le faltase audacia; pero los acontecimientos de la noche le tenían desconcertado por completo.

Comprendiendo que acababa de cometer una torpeza, ponía en prensa su cerebro tratando de buscar el medio de repararla; y a no encontrarlo, su confusión aumentaba.

—¿Es usted, si o no quien me dió tales consejos?—insistió el marqués de Valorsay

—¿Qué contesta a esto?

—Las circunstancias...

—¿Cuales?

—¡Caramba!... Necessidades urgentes... no creí que llegase usted a gastar tanto... Le he entregado en cinco meses cuarenta mil francos, que es una cantidad muy considerable... Yo, en su lugar, hubiera reducido mis gastos...

El agente de negocios se detuvo ante la mirada perspicaz y terrible en que le envolvió su interlocutor.

Estaba furioso contra sí mismo.

—¡Soy un imbecil!—pensaba Fortunat.

—¿Va usted a darme otro consejito?—replicó irónicamente el aristócrata arruinado.—¡Dígame también que venda mis caballos y mis coches, y me vaya a vivir a una bohordilla...! Esto parecía muy natural, y sobre todo disiparía las dudas del conde de Chalusse, ¿no es cierto?

—No es necesario llegar a eso...

—¡Basta!—interrumpió violentamente el Marqués.—Sabe usted perfectamente que estoy condenado a vivir con ostentación ya sostener las apariencias, aunque esté arruinado... En esto consiste mi salvación... Hasta ahora he vivido tirando los billetes de mil francos por la ventana, y o no he de cambiar de vida, o tengo que descender en la opinión de las personas que me conocen... Tenga usted entendido...

